

Доклад о состоянии и развитии гражданского общества в Свердловской области в 2022 году

ВВЕДЕНИЕ

2022 год, с одной стороны, стал логичным продолжением событий прошедших лет, когда на нашу страну оказывалось беспрецедентное экономическое, социальное и политическое давление со стороны стран «коллективного Запада». С другой стороны, именно в этот год произошло обострение ситуации и были «сброшены маски» с европейской цивилизации.

Вообще, последние годы стали испытанием на прочность не только институтов исполнительной и законодательной власти, но и всего гражданского общества. В очередной раз можно констатировать, что мы являемся свидетелями исторических событий. И можно с уверенностью сказать, что все трудности, все вызовы мы преодолеваем с честью. Безусловно, доминирующей темой 2022 года стала Специальная военная операция по защите населения Донбасса.

Свердловская область в полной мере разделяет все процессы, происходящие в России. Усиление не имеющих аналогов санкций, безусловно, сказалось на всех сферах жизни. Русофобия в странах «коллективного Запада» в 2022 году просто зашкаливала, под запрет попали и русская культура, и спорт, и промышленность.

Однако, как это уже не раз бывало в истории, в трудные времена российское общество объединялось, чтобы решить возникшие задачи и победить всем миром, всем народом.

Высокий уровень общественной консолидации наблюдался в 2022 году в Свердловской области. В едином порыве все – от школьников, писавших письма поддержки, до пенсионеров, общественноручно лепивших пельмени бойцам на передовую, – объединились для достижения скорейшей победы. Сотни машин с гуманитарной помощью, тонны грузов ушли на Донбасс с Урала. Это наше общее дело.

И в тоже время не прекращалась работа в регионе. Семьи военнослужащих, участвующих в проведении Специальной военной операции, окружены вниманием и заботой. Помощь оказывают и общественные палаты в муниципалитетах, и социально ориентированные некоммерческие организации, и благотворительные фонды, и простые граждане. Примеров тому – сотни.

Отметим, что в 2022 году, несмотря на санкционное и иное давление, не были ни отменены, ни остановлены плановые мероприятия. Государство и наш регион, в частности, жили полноценной жизнью.

2022 год Указом главы государства был объявлен Годом культурного наследия народов России.

Такое решение было принято в целях «популяризации народного искусства, сохранения культурных традиций, памятников истории и культуры, этнокультурного многообразия, культурной самобытности всех народов и этнических общностей Российской Федерации», – говорится в документе.

Как известно, в Свердловской области проживают 160 народов. День народов Среднего Урала учрежден в 2002 году указом губернатора Свердловской области. В 2022 году, в юбилейный год, он был приурочен к Году культурного наследия народов России, объявленному Президентом России.

Основные мероприятия прошли на площади Парка культуры и отдыха имени Маяковского в Екатеринбурге. Юбилейный, двадцатый, праздник состоялся на площади в 15 тысяч квадратных метров. В фан-зоне Парка Маяковского разместились 30 национальных подворий, интерактивные и спортивные площадки, на сцене в течение всего дня шёл концерт, программа которого объединила артистов разных народов. Мероприятия, приуроченные ко Дню народов Среднего Урала, также прошли в муниципальных образованиях Свердловской области.

В нашем регионе 2022 год губернатор Евгений Куйвашев объявил Годом Д.Н. Мамина-Сибиряка в Свердловской области в связи со 170-летием со дня рождения великого уральского писателя. Эти мероприятия также прошли на высочайшем уровне, были задействованы десятки творческих коллективов и объединений, которые посетили тысячи уральцев и гостей региона.

2022 год стал первым годом проведения конкурса общественного признания: «Достояние Среднего Урала». Инициатором конкурса стал губернатор региона, а организатором – Общественная палата Свердловской области.

Также в ушедшем году в России масштабно была отмечена круглая дата – 350-летие со дня рождения императора Петра Великого. Свердловская область достойно отреагировала на это событие – был проведен конгресс общественных палат Петровских городов. 18 ноября 2022 года в Екатеринбурге, в исторический день рождения города, который был задуман Петром Первым как столица Горнозаводского края Российской империи, собрались делегации из Архангельской, Владимирской, Воронежской, Калининградской, Омской и Ульяновской областей, возглавляемые председателями общественных палат этих регионов. Также в конгрессе приняли участие представители палат из Петровских городов, расположенных в Свердловской области.

Традиционно массово и успешно прошли в 2022 году «Антикоррупционный форум» и «Дни социально ориентированных некоммерческих организаций». Комиссии и рабочие группы Общественной палаты региона работали в соответствии с планами и поставленными задачами. Прошли ротации составов в Общественных советах при исполнительных органах государственной власти, Общественной наблюдательной комиссии, в общественных палатах муниципальных образований.

Выборы высшего должностного лица Свердловской области прошли на высоком уровне. Общественное наблюдение было организовано таким образом, что даже малейших шан-

сов организовать провокации деструктивным силам не было предоставлено.

Доклад о состоянии и развитии гражданского общества в Свердловской области в 2022 году подготовлен Общественной палатой Свердловской области. В докладе описаны основные векторы общественной жизни региона, главные направления деятельности субъектов общественного контроля, основные события прошедшего года, ставшие фундаментом для развития экономики и культуры, социальной надёжности и стабильности. Добровольчество и волонтерство, благотворительная деятельность и социальное участие в жизни свердловчан, работа патриотических и социально ориентированных некоммерческих организаций при роли Общественной палаты как организатора и модератора процессов в 2022 году вышли на новые уровни развития. Работа общественных палат и советов в муниципалитетах, общественных советов при исполнительных органах государственной власти, общественной наблюдательной комиссии описаны в настоящем докладе на конкретных примерах.

Несмотря на вызовы, брошенные нашему обществу внешнеполитическими силами, связанные с проведением Специальной военной операции, членам и экспертам Общественной палаты Свердловской области удалось нивелировать зарождавшиеся негативные процессы.

Доклад «О СОСТОЯНИИ И РАЗВИТИИ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА В СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ В 2022 ГОДУ» – отражение 2022 года со всеми его проблемами и победами, отражение жизни гражданского общества Свердловской области в красках и на конкретных примерах.

Это был непростой год, но мы справились, мы показали, что, как и наши отцы и деды, можем консолидировать наши усилия и вместе достичь любых вершин.

Глава 1. Активность институтов гражданского общества

Глава 1.1. Гражданское общество в период проведения специальной военной операции на Украине. Благотворительность. Поддержка военнослужащих и их семей. Гуманитарные миссии на Донбассе

В настоящем докладе мы будем неоднократно обращаться к теме Специальной военной операции, что абсолютно логично. Проведение операции на Украине по защите русскоязычного населения Донбасса консолидировало все гражданские силы нашего региона. В работу по поддержке мирного населения, вынужденных переселенцев, наших военнослужащих, мобилизованных включились все: и некоммерческие организации, и общественные организации, волонтеры, добровольцы, казаки и даже люди, которые до 24 февраля – дня начала Специальной военной операции – занимались абсолютно мирными делами. По итогам 2022 года регион направил на Донбасс 2,8 тысячи тонн гуманитарной помощи.

Специальная военная операция – доминирующая тема 2022 года. Большую работу по поддержке наших военнослужащих и жителей Донбасса провели члены Общественной палаты Свердловской области.

В 2022 году были подписаны договоры о взаимодействии с общественными палатами Луганской и Донецкой Народных Республик. (Более подробно – Глава 1.2. «Взаимодействие Общественной палаты Свердловской области с Общественными палатами Донецкой Народной Республики и Луганской Народной Республики» настоящего доклада). Прежде всего народ Донбасса нуждался в гуманитарной помощи. И члены Общественной палаты Свердловской области доставили в 2022 году не один караван, а заместитель председателя Общественной палаты Свердловской области Вадим Савин находился в Луганской Народной Республике регулярно. Грузы в зону Специальной военной операции сопровождал председатель рабочей группы по духовно-нравственному воспитанию, гармонизации этноконфессиональных отношений, профилактике экстремизма и противодействию идеологии терроризма Сергей Павленко: «Первый раз мы привезли совместно с коллегами из Чечни тепловозы. Привезли прямо на передовую. Честно говоря, люди даже не ожидали от нас такой помощи. Тем самым мы себя зарекомендовали как надёжные партнёры. Такое доверие дорого стоит».

В следующую поездку наши общественники от Общественной палаты Свердловской области привезли на Донбасс бронезилеты, каски-сферы, наколенники, налокотники, маскировочные сети, средства гигиены, медикаменты, аптечки. Благодаря таким действиям Сергея Павленко и его соратников на Донбассе верят в силу и мощь Свердловской области:

«Мы передаём помощь не на склад, а непосредственно людям в руки. Это видят там, это видят и здесь. И доверие к нам, к Общественной палате, выросло и дома. Теперь практически нет надобности объяснять, зачем нужны деньги и куда они пойдут. Здесь, у нас, люди понимают, что их помощь достигнет конкретной цели, попадёт непосредственно к нуждающимся. И в Луганске нам верят, и в Донецке: звонят и просят конкретные вещи».

В течение года в сторону Донбасса, в зону Специальной военной операции ушёл уже не один караван с гуманитарной помощью: мебель, учебники и книги, медикаменты, средства гигиены, продукты питания, одежда. Гуманитарную помощь несут и простые люди. В Доме добровольцев на Крылова, 2 в Екатеринбурге работает пункт сбора помощи. (Более подробно – Глава 1.3. «Добровольчество и волонтерство» настоящего доклада).

Отметим, что свердловчане так близко к сердцу приняли происходящее, что готовы были отдавать всё, что есть, на благо наших военнослужащих. В 2022 году мы наблюдали примеры удивительной консолидации гражданского общества, примеры истинного патриотизма. Нашумевшим на всю Россию стал случай, когда пенсионеры из посёлка Басьяновского, что под Нижним Тагилом, собственноручно и за счёт собранных своими силами денег слепили 50 тысяч пельменей для наших солдат на передовую. Люди лепили пельмени целую неделю, сменами по 20 человек, сами сбросились деньгами на закупку ингредиентов: мяса, муки, лука и чеснока. К лепке подключились воспитанники детского дома и волонтеры из других городов, в частности, из Верхней Салды. Груз в целости

и сохранности доставлен с помощью Общественной палаты Свердловской области по назначению.

«Наша помощь, помощь наших людей народу Донбасса, военнослужащим – небольшие шаги к победе. Всё, что мы привозим, спасает, защищает жизни наших бойцов, обтекает жизни людей, пострадавших от военных действий. Всё это приближает нашу победу», – считает председатель рабочей группы по духовно-нравственному воспитанию, гармонизации этноконфессиональных отношений, профилактике экстремизма и противодействию идеологии терроризма Сергей Павленко.

Полагаю, что это предмет гордости, когда наш многонациональный народ, абсолютное большинство граждан заняли принципиальную позицию в отношении Специальной военной операции.

Поблагодарить наших людей приезжал Сергей Шонин, руководитель организации «Союз ветеранов Афганистана Луганщины». Общественник, который с 2014 года занимается гуманитарной работой на территории Донбасса, участвовал в организации обмена пленными, на его счету около трёхсот обмененных людей. Он приезжал на Урал, чтобы пожать руки и сказать спасибо неравнодушным гражданам. Тем, кто организует доставку грузов, необходимых для поддержки населения новых регионов России и тем, кто защищает эти регионы на передовой.

По его словам, Свердловская область – один из наиболее активных регионов России в части поставок гуманитарных грузов на Донбасс. И это во многом благодаря гражданской позиции общественников, подключивших к сбору помощи все слои населения – от коммерческих компаний до простых сельских жителей.

«Люди Донбасса видят, что они не одни. Низкий вам поклон за эту поддержку. Силы неприятеля пытаются очернить нашу совместную работу: мол, помощь разворовывается. Это не так! Всё доставляется в руки людям – и в больницы, и на передний край! Во все времена, когда приходят беда или трудные дни, русские люди объединяются. Всем миром идём к победе!» – отметил Сергей Шонин.

Говоря об организации гуманитарных миссий для Донбасса, Сергей Шонин отмечает, что во многом благодаря свердловским «афганцам» к этой работе подключились уральское казачество, благотворительные фонды.

Во время визита Сергея Шонина в Общественной палате Свердловской области был проведён круглый стол на тему «Организация доставки гуманитарных грузов в новые регионы Российской Федерации». В рамках работы стола председатель Общественной палаты Свердловской области Александр Левин вручил благодарственные письма свердловским и луганским общественникам, занимающимся организацией доставки помощи.

«Отклик идёт от сердца, от души. Люди несут помощь сами, без какого-либо принуждения. Дом добровольцев в Екатеринбурге принимает эту помощь ежедневно. Многие члены Общественной палаты занимаются этими вопросами в ежедневном режиме. Понятно, что очень многое делается областным руководством, работает оперативный штаб. Но то, что идёт отклик от души простых людей – безмерно ценно», – отметил председатель Общественной палаты Свердловской области Александр Левин.

Примеров гражданской активности, общественного единения в отношении военнослужащих в зоне Специальной военной операции можно приводить сотни. Так, например, свердловские отделения Союза женщин России и Комитета семей воинов Отечества направили машину с гуманитарной помощью – тёплыми вещами для мобилизованных уральцев. Сбор осуществлялся при поддержке Дома добровольцев Свердловской области. Супруг одной из участниц акции, активистки свердловского регионального представительства Комитета семей воинов Отечества Наталья Гусева сейчас находится в зоне Специальной военной операции. «Мы все разные. У кого-то дети выросли, кто-то ещё только планирует пополнение в семье, но мы все объединены одним – наши мужчины на передовой. И наша задача – быть вместе с ними, пусть и незримо, вдалеке. Но они должны знать, что мы любим их и гордимся ими», – сказала Наталья Гусева.

Большую работу в 2022 году провела режиссёр, художественный руководитель инклюзивного театра «Шарманка» Лариса Абашева. Это пример удивительной самоотверженности на благо нашей страны. Патриотическое движение «Дыхание Родины» было создано ею на следующий день после начала спецоперации.

«События в стране после 24 февраля 2022 года не оставили нас равнодушными, и мы создали волонтерское движение, а если быть точнее – гражданскую инициативу – «Дыхание Родины», – заявляет Лариса Абашева.

Задачами движения изначально были намечены:

- ✓ организация концертов и выступлений в военных госпиталях городов Екатеринбург и Донбасса для раненых бойцов, пострадавших от военных действий на Украине и Донбассе;

- ✓ сбор средств для приобретения гуманитарной помощи раненым бойцам и для отправки на фронт: продуктов питания, средств первой необходимости, носилок для полевых задач;

- ✓ изготовление тактических носилок для фронта, Форма-180.

На призыв Ларисы Абашевой отозвались многие музыканты и актёры, и они все вместе ездили в медицинские учреждения с концертами. Активисты поднимали настроение раненым солдатам: пели им песни, угощали сладостями к чаю.

Летом волонтеры начали собирать гуманитарную помощь для мирных жителей Донбасса. Помещение театра было преобразовано в пошивочный цех: «Мы шьём носилки, мужское нижнее бельё, аптечки. Вяжем носки и пояса для солдат. Помощь требуется постоянно, и потребность в ней с каждым днём только увеличивается. Нам нужны умельцы, заботливые руки. Для каждого мы найдём дело: если вы умеете вязать, то можете вязать носки и пояса для бойцов. Нужны швеи, пря-

(Продолжение на 2-й стр.)